

上级19138

广东省财政厅文件 广东省教育厅

粤财科教〔2020〕297号

广东省财政厅 广东省教育厅转发财政部办公厅 教育部办公厅关于进一步加强义务教育 学校公用经费管理的通知

各地级以上市财政局、教育局：

现将《财政部办公厅教育部办公厅关于进一步加强义务教育学校公用经费管理的通知》转发你们，并提出以下贯彻意见，请认真抓好贯彻落实。

一、高度重视，压实各级责任。各市县要切实承担起义务教育经费支出责任和管理责任，按照预算管理、国库集中支付、政府采购等相关财政改革要求，落实中小学预算编制以独立设置的

学校为基本单位的要求，因地制宜适时优化完善本地区学校财务管理体制，按规定及时足额拨付义务教育学校公用经费，严禁滞拨缓拨经费，严禁挤占、挪用、截留、克扣经费。

二、迅速行动，开展自查自纠。各市县要坚持问题导向，在2020年9月开展的义务教育学校公用经费使用管理自查自纠工作基础上，充分利用相关信息系统，动态跟踪公用经费拨付、使用等情况，对照查找是否存在预算安排、资金拨付、使用管理等方面的问题，对预算下达不及时、缓拨滞拨资金的地区及时提醒，督促纠正。

三、严肃纪律，强化监督问责。各市县要进一步巩固完善财政教育经费监管工作机制，严肃财经纪律，加大问责力度，对挤占、挪用、截留、克扣公用经费的问题，依法依规依纪对有关责任人严肃处理。



加 急

中华人民共和国财政部办公厅 中华人民共和国教育部办公厅

财办教〔2020〕68号

财政部办公厅 教育部办公厅关于进一步 加强义务教育学校公用经费 管理的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、教育厅（教委），新疆生产建设兵团财政局、教育局：

2016年建立城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制以来，总的看，学校正常教育教学活动得到了有力保障。但近期也有一些地方因重视不够、财力困难、学校管理基础薄弱等原因，在义务教育学校公用经费预算安排、资金拨付、使用管理等方面，暴露出一些问题。为进一步加强义务教育学校公用经费管理，保

障学校正常运转，现就有关事宜通知如下：

一、切实落实经费分担责任和管理责任

义务教育是教育工作的重中之重。为保障义务教育学校正常开展教育教学活动，各级财政按规定分担的公用经费必须及时足额到位。各地要切实提高认识，采取更加有力的监督约束措施，确保省以下各级财政分担公用经费的责任落实。省级财政、教育部门要督促指导市县财政、教育部门按照预算管理、国库集中支付、政府采购等相关财政改革要求，因地制宜适时优化完善本地区学校财务管理体制，按规定及时足额拨付义务教育学校公用经费，严禁滞拨缓拨经费，严禁挤占、挪用、截留、克扣经费。县级教育、财政部门要落实经费管理的主体责任，进一步强化义务教育学校预算和财务管理，规范公用经费使用，优化报销流程，保障学校合理用款需求，确保学校正常运转。

二、切实规范公用经费拨付管理

地方各级财政部门要严格按照财政国库管理的有关要求调度库款，纳入直达资金管理范围的资金严格执行直达资金管理有关规定。公用经费应按照国库集中支付制度有关规定，支付到最终收款方。县级财政、教育部门要督促指导学校加快公用经费预算执行进度，及时将有关直达资金支付信息导入直达资金监控系统，跟踪支出进度和流向。

三、切实强化义务教育学校预算财务管理

县级教育、财政部门要督促学校严格按照预算批复的资金规

模和规定的标准执行，严把支出审核关，各项支出要据实列支，严禁虚列虚支、虚报冒领和挤占挪用。严禁统筹按基准定额核定的学校公用经费，在本地区集中开展信息化建设、教师培训等专项性工作。学校要进一步健全预算管理、财务管理、内部控制等制度，按规定编制学校年度预算，抓好预算执行，细化公用经费支出范围与标准，按照轻重缓急的原则合理合规安排使用公用经费，并依法公开相关财务信息。严禁将公用经费用于人员经费、基本建设投资、偿还债务等方面支出。要进一步强化财务管理基础工作，加强会计人员培训，提高财务管理和会计核算水平。

四、巩固完善经费监管工作机制

省级财政、教育部门要坚持问题导向，进一步巩固完善财政教育经费监管工作机制，定期对义务教育学校公用经费使用管理开展督查，并充分利用相关信息系统，动态跟踪公用经费拨付、使用等情况。进一步严肃财经纪律，加大问责力度，对预算下达不及时、缓拨滞拨资金的地区及时提醒，督促纠正；对挤占、挪用、截留、克扣公用经费的问题，依法依规依纪对有关责任人严肃处理。



公开方式：主动公开

抄送：财政部广东监管局，省档案馆。

广东省财政厅办公室

2021年1月14日印发